

# 重症胰腺炎患者实施早期空肠内营养护理的效果

朱琳妍

永州市中心医院重症医学科 湖南永州 425000

**[摘要]** 目的 对早期空肠内营养护理在重症胰腺炎患者中应用的效果进行观察。**方法** 选取我院2017年3月至2018年3月期间收治的64例重症胰腺炎患者，随机分为观察组与对照组，各32例，对照组给予常规治疗与护理，观察组给予早期肠内营养支持治疗与护理，对比两组护理效果。**结果** 护理后，两组患者血清白蛋白水平、血红蛋白水平均较护理前明显升高，且护理后观察组明显高于对照组，差异有统计学意义， $P < 0.05$ ；并发症发生率方面，观察组(12.50%)低于对照组(34.38%)，差异有统计学意义， $P < 0.05$ 。**结论** 早期空肠内营养护理在重症胰腺炎患者中应用，可有效减少相关并发症发生，对患者症状有明显改善效果，有推广应用的价值。

**[关键词]** 空肠内营养；护理干预；重症胰腺炎

**[中图分类号]** R473.5

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2019)01-137-02

消化内科疾病中，胰腺炎属于常见疾病，由胰腺胰蛋白酶消化作用引发的疾病，患者以胰腺充血、水肿、呕吐、恶心、腹痛、发热等症状为主，疾病严重者，可引起多种并发症的发生，危及患者生命<sup>[1]</sup>。对重症胰腺炎患者治疗中，给予早期空肠内营养支持与护理干预，可有效减少并发症的发生，促使患者治疗效果提升。本次研究对本院64例重症胰腺炎患者进行分析，观察早期空肠内营养护理的效果，现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院2017年3月至2018年3月期间收治的64例重症胰腺炎患者，随机分为观察组与对照组，各32例。对照组中，男性18例，女性14例，年龄最小21岁，最大76岁，平均(48.3±3.7)岁，病程2~13年，平均(5.4±1.2)年；观察组中，男性17例，女性15例，年龄最小22岁，最大76岁，平均(48.6±3.5)岁，病程2~14年，平均(5.6±1.1)年。一般资料对比，两组差异不显著， $P > 0.05$ ，有可比性。

### 1.2 方法

入院后，两组患者均给予禁食、胃肠减压、抑酸、面罩吸氧、卧床休息、补充白蛋白、解痉止痛、抑制胰液分泌、氨基酸等常规营养支持治疗，以补充血容量，纠正水电解质紊乱，同时给予肠外营养支持。

观察组患者给予早期肠内营养护理，具体措施如下：

1) 心理护理。肠内营养实施前，护理人员需向患者详细讲解肠内营养支持治疗的方法、重要性及效果，明确告知患者鼻肠管放置后，留置时间较长，可能出现不适感，让患者做好心理准备，避免引起患者心理焦躁、恐惧等情绪<sup>[2]</sup>。肠内营养支持治疗过程中，与患者做好沟通与交流，尤其注重对患者的倾诉耐心听取，对患者的心理状态及感受进行了解，如果患者存在不良情绪，则需针对性地进行心理疏导，缓解其心理压力，使其能够以积极乐观的心态，配合治疗。

2) 鼻空肠管护理。固定好鼻空肠管，输液过程中，可略抬高床头或协助患者取半卧位，保证体位舒适。鼻腔内插入留置管后，在进鼻端1cm处用胶布进行标记，并间隔4h检查一次，避免导管滑入鼻内导致胰腺炎复发或加重。如出现导管脱落的情况，或滴注营养液时，患者不适感明显，则停止输液，告知医生进行相关处理。插管期间，为防止管路堵塞，在营养液使用前需摇匀，并用20~50ml温开水对管道进行冲洗，对鼻饲管4~6h冲洗一次，确保管路通畅。

3) 养内营养液输注护理。肠内营养液输注必须严格执行无菌操作要求，营养液配置好后，温度控制在35~40℃，立即输注，不宜放置过长时间<sup>[3]</sup>。输入时，初始输入量不宜过大，由小剂量逐渐过渡到大剂量，期间对患者的生命体征密切观察，对患者是否出现腹泻、恶心、腹痛等症状进行观察，对输注量进行记录，结合患者实际情况对营养液用量进行调整。

4) 鼻肠管并发症护理。鼻肠管使用期间，可能出现诸多并

发症，需积极进行预防与护理。①鼻咽黏膜受损。由于置管期间用力不当或置管时间过长，鼻咽部黏膜受压迫，容易出现损伤。因此，鼻肠管护理中，定期对鼻腔用清水冲洗，保持管道尽可能的处于鼻腔中部，如果有必要，可使用石蜡润滑。②腹泻疼痛。对营养液的滴速、浓度、温度及清洁度均要合理控制，防止营养液温度过低或过高、营养液污染、输注速度过快等因素，使患者对营养液不适应，刺激肠黏膜，促使肠蠕动加快导致腹泻发生；对营养液温度要控制适当，温度过高可能导致肠黏膜烫伤，引起溃疡发生。③便秘。由于患者需长期卧床休息，活动量减少后，容易发生便秘，一旦发现患者出现便秘症状，需及时进行通便护理。

### 1.3 观察指标

对两组患者护理前护血清白蛋白、血红蛋白水平变化情况及并发症情况进行统计对比。

### 1.4 统计学分析

采用SPSS19.0统计软件处理数据， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义，计数资料用 $\chi^2$ 检验，用%表示，计量资料用t检验，用均数标准差表示。

## 2 结果

### 2.1 两组护理前后营养状况对比

护理后，两组血清白蛋白水平与血红蛋白水平较护理前均明显升高( $P < 0.05$ )，且观察组护理后各指标水平明显高于对照组，差异有统计学意义， $P < 0.05$ ，见表1：

表1：两组护理前后营养状况对比(g/L)

组别	时间	白清白蛋白	血红蛋白
观察组(n=32)	护理前	24.16±3.57	108.07±8.23
	护理后	32.17±5.36*	117.94±9.63*
对照组(n=32)	护理前	23.88±3.65	107.93±8.31
	护理后	28.06±4.21*	112.37±8.98*

注：\*表示与护理前对比， $P < 0.05$ ；#表示与对照组对比， $P < 0.05$

### 2.2 两组并发症情况对比

治疗期间，观察组中2例出现消化道出血、1例出现感染、1例出现腹腔脓肿，并发症发生率为12.50%，对照组中5例出现消化道出血、4例出现感染、2例出现腹腔脓肿，并发症发生率为34.38%，观察组明显低于对照组，差异有统计学意义( $\chi^2=10.832$ ,  $P < 0.05$ )。

## 3 讨论

重症胰腺炎患者多数伴有肠内黏膜受损、胰腺组织出血等症状，导致患者出现代谢功能紊乱、胃肠功能障碍及营养缺乏等，所以对重症胰腺炎患者治疗中，适当的营养支持治疗对患者疾病恢复有促进作用<sup>[4]</sup>。肠外营养支持主要包括禁食、抑制胰腺分泌、抑酸、胃肠减压等措施，但长期禁食可能引起肠黏膜萎缩，引发肠功能衰竭。而经鼻肠管行肠内营养支持期间，配合有效的心理护理、导管护理、营养液护理及并发症护理等措施的应用，对患

(下转第140页)

照组的疼痛得分为(4.45±0.7)分,试验组的疼痛得分低于对照组得分,两组间比较具有差异,且差异具有统计学意义( $t=5.05$ , $P=0.04$ );试验组不良事件发生率为3.5%,对照组不良事件发生率为9.6%,试验组的不良事件的发生率低于对照组不良事件发生率( $\chi^2=6.11$ , $P=0.03$ ),具体见表2。

表2: 两组患者对护理组治疗前后效果对比表(%)

组别	例数	疼痛评分	不良事件率(%)
试验组	75	3.56±0.7	3.5%
对照组	75	4.45±0.7	9.6%
$t/\chi^2$		5.05	6.11
p		0.04	0.03

### 3 讨论

护理工作第一要求是提高患者的满意度,为此,现阶段,柔性护理、柔性化护理、人文关怀等新兴护理模式被引入到临床工作中,其目的在于从整体层面上提高患者的满意度,从心理、行为等角度改善患者健康状况<sup>[5]</sup>,手术患者心理素质较差,心理需要慰藉,所以对手术患者实施人文关怀,可以增加患者对手术的信心,自身获得安全感、被尊重感及满足感<sup>[6]</sup>。

本次调查结果显示,试验组的护理态度的满意度明显高于对照组,试验组的疼痛得分低于对照组疼痛得分,试验组不良事件发生率低于对照组不良事件发生率;此研究结果与蒋李洁等研究结果一致<sup>[7]</sup>,究其原因可能如下:手术患者在围术期前后要心理、

生理上都要承受着巨大的压力,如:可能担心留下后遗症、可能担心病情恶化、可能担心癌变等,此时给予其一定的人文关怀可以缓解其心理压力,让其感受到来自社会的关心和温暖,同时也更清楚的了解自己的病情。可见人文关怀作为一种现代化的医疗模式,具有广泛的推广价值,值得大范围的推广。

### 参考文献

- [1] 朱红艳.儿科开展人性化护理的措施与效果[J].中国保健营养:临床医学学刊,2015,17(5):98-99.
- [2] 何美娟,黄色丹,陆桂荣,等.人文关怀护理对维持性血透患者焦虑抑郁情绪的影响[J].中国误诊学杂志,2017,11(32):7877-7878.
- [3] 苗文武,贾海鹰,贾雪.持续性人文关怀在ICU护理中的临床价值分析[J].中国保健营养,2018,23(1):255-256.
- [4] 欧阳红莲,邓林娜.持续性人文关怀理念在ICU护理中的应用[J].当代医学,2016,18(33):136-137.
- [5] 贾艳玲,朱丹.人文护理在护理工作中的应用[J].护理学杂志,2016,21(6):78-80.
- [6] 周轶鹏.持续性的人文关怀理念在ICU护理中的应用效果研究[J].健康必读,2017,10(12):168.蒋李洁,陆燕华,韩静红.
- [7] 人文关怀在宫腔镜治疗围术期护理中的应用[J].中国民康医学,2016,21(1):125-126

(上接第136页)

- [8] 徐亚英,李筱芬.关照护理在脑卒中患者中的实施效果研究,护理实践与研究,2011,8(22):6-8.  
[9] 朱翠平,吴美华,徐晓芳,等.家庭康复护理对农村脑卒中偏瘫病人肢体运动功能的影响[J].护理研究,2017,31(11):1365-1367.  
[10] 林蓓蕾,张振香,孙玉梅,等.社区脑卒中患者功能锻炼依从性量表的编制及信效度检验[J].中国康复医学杂志,2013(06):1244-1246.  
[11] Gropen T, Magdon, Ismail Z, Day D, et al. Regional

implementation of the stroke systems of care model: recommendations of the northeast cerebrovascular consortium[J]. Stroke,2009,40(5):1793-1802.

- [12] 李娟.急性缺血性脑卒中患者不同时期功能情绪,生活质量轨迹及照护需求的研究[D].第二军医大学,2017.
- [13] 陈建斌,张丽玲,王素芳,等.早期康复训练联合降纤酶治疗对急性脑梗死患者脑血流动力学的影响[J].中华物理医学与康复杂志,2010,32(5):366-369.
- [14] 张艺丹.赋能教育模式在脑卒中偏瘫患者中的应用研究[D].南华大学,2018.

(上接第137页)

者机体免疫功能的提升有促进作用。从本组研究结果来看,早期空肠内营养支持护理在观察组中应用,患者血清白蛋白水平及血红蛋白水平,护理后均明显高于对照组( $P < 0.05$ ),且并发症发生率方面,观察组仅为12.50%,明显低于对照组的34.38%,差异显著( $P < 0.05$ ),提示早期空肠内营养护理的应用,有助于患者肠道功能的改善,对预防相关并发症的发生有积极作用。

综上所示,早期空肠内营养护理在重症胰腺炎患者中应用,可有效减少并发症的发生,促使患者胃肠功能恢复,改善患者营养状况,有利于疾病的恢复,值得推广。

### 参考文献

- [1] 贺永,袁舒烜,罗永琴,等.集束化护理在急性重症胰腺炎早期经鼻空肠管肠内营养中的应用及对并发症发生率的影响[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(41):232+234.
- [2] 陈新霞.早期肠内营养护理在重症胰腺炎感染的应用价值分析[J].基层医学论坛,2018,22(15):2042-2043.
- [3] 王启芬.重症急性胰腺炎患者经鼻空肠置管肠内营养护理研究[J].实用临床护理学电子杂志,2018,3(15):88+92.
- [4] 林乐丹,孙素珍.早期肠内营养护理对ICU重症急性胰腺炎转归的影响[J].北京医学,2018,40(02):189-190.

(上接第138页)

巨大作用的直接体现。

相较于采取常规护理,为产妇在采取产后康复护理可以更为有效地减轻其乳房肿痛程度、增加产妇的乳汁分泌量,因此为了确保母婴的健康,临床应为产后积极开展产后康复护理。

### 参考文献

- [1] 张晓娟产后康复护理对乳汁分泌量乳房肿胀疼痛程度的分析[J].实用临床护理学电子杂志,2018,3(22):129+137.
- [2] 王新美常规护理与产后康复护理对乳汁分泌量乳房肿胀疼

痛程度的影响对比[J].基层医学论坛,2018,22(15):2089-2090.

- [3] 姜开莲产后康复护理对乳汁分泌量乳房肿胀疼痛程度的影响探究[J].双足与保健,2018,27(04):35-36.
- [4] 朱叶萍产后康复护理对乳汁分泌量对乳房肿胀疼痛程度的影响探究[J].实用妇科内分泌杂志,2018,5(05):47-48.
- [5] 任艳慧产后康复乳房护理对乳汁分泌量乳房肿胀疼痛程度的影响分析[J].实用妇科内分泌杂志,2017,4(18):35+37.
- [6] 张洁,产后康复护理对乳汁分泌量乳房肿胀疼痛程度的影响观察[J].基层医学论坛,2016,20(36):5191-5192.